
ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

REQUERIMENTO Número /  ( .ª)

PERGUNTA Número /  ( .ª)

Publique - se

Expeça - se

O Secretário da Mesa

Assunto:

Destinatário:

Exmo. Senhor Presidente da Assembleia da República 

Considerando que:

O CDS-PP tem vindo, por várias vezes, oralmente e por escrito, a alertar e a questionar o

Senhor Ministro da Educação sobre os problemas com o sistema de ‘vouchers’ para a entrega

de manuais escolares gratuitos, por considerar que este gera bloqueios e prejudica alunos e

famílias.

Em setembro de 2018, o CDS-PP alertou para o facto de que muitas livrarias locais estavam,

então, ainda sem condições para fazer as encomendas dos manuais, já que o ministério não

estava a fazer pagamentos nem transferência de verbas.

Em janeiro deste ano, o CDS-PP manifestou preocupação após um relatório do Tribunal de

Contas revelar que os manuais escolares gratuitos iriam custar mais 100 milhões de euros do

que aquilo que estava previsto no Orçamento do Estado. Dada a escala do buraco nas contas, o

CDS-PP afirmou, já na altura, que a dívida do Estado às livrarias iria seguramente aumentar e

que estas não conseguiriam abastecer o mercado, o que levaria a que muitos alunos iniciassem

o ano letivo sem manuais escolares.

O relatório em causa referia que a suborçamentação já tinha acontecido em 2018 e apontava

essa razão como o principal motivo para, em março de 2019, ainda haver uma dívida de 3,1

milhões de euros às livrarias. Apesar de ter havido reforços de dotação, em 2018 a diferença

final entre o custo previsto e o real era de cerca de um milhão de euros.

Se essa diferença de um milhão de euros causou atrasos no pagamento às livrarias, uma

diferença de 100 milhões de euros iria com toda a certeza trazer muitos mais constrangimentos.

E se no ano letivo passado os manuais escolares eram gratuitos apenas para o 1.º e 2.º ciclo, o

que fazia com que as livrarias se conseguissem financiar através dos manuais escolares do 7.º

ao 12.º ano, pagos pelos pais, isso acabou com a extensão da gratuitidade a todos os ciclos.



Infelizmente, o CDS-PP tinha razão nas suas preocupações.

De acordo com o Jornal de Notícias, de 21 de agosto, o alargamento dos ‘vouchers’ Mega –

Manuais Escolares Gratuitos até ao 12.º ano de escolaridade, estará a causar endividamento a

diversas livrarias.

A notícia refere que há livreiros que estão sem capacidade de endividamento para comprar

manuais, estando assim a suspender as encomendas até que o dinheiro prometido pelo

Ministério da Educação chegue.

Contactado pelo JN, o ministério garantiu que o processo melhorou em relação ao ano passado,

mas não avançou quanto dinheiro já pagou aos livreiros.

O JN dá conta de testemunhos de livreiros que revelam que no ano passado conseguiam faturar

com o 3.º ciclo e secundário e aguentar a demora no pagamento, mas que este ano, com o

alargamento, a situação está a tornar-se incomportável. Um outro assumiu mesmo já ter pedido

dinheiro ao banco e disse que está a recusar ‘vouchers’ até ao próximo pagamento, sendo que

os vales de desconto que aceitou ascendem a 17 mil euros.

O CDS-PP considera que esta situação, que por várias vezes denunciou e antecipou, é

insustentável e prova, uma vez mais, o desgoverno das políticas de educação deste Governo. E

entende, por isso, ser pertinente obter esclarecimentos por parte do Senhor Ministro da

Educação.

Assim:

Tendo em conta o disposto no artigo 156.º, alínea d) da Constituição, e as normas regimentais

aplicáveis, nomeadamente o artigo 229.º do Regimento da Assembleia da República, cujo n.º 3

fixa em 30 dias o limite do prazo para resposta;

As Deputadas do CDS-PP, abaixo-assinadas, vêm por este meio requerer ao Senhor Ministro da

Educação, por intermédio de Vossa Excelência, nos termos e fundamentos que antecedem,

respostas às seguintes perguntas:

1- Tem V. Exa. conhecimento de casos de livreiros que estejam a recusar os ‘vouchers’

para entrega de manuais escolares gratuitos por ainda não terem recebido reembolsos do

Ministério da Educação?

2- Tem V. Exa. conhecimento de situações de endividamento de livreiros por causa da

falta de pagamento dos ‘vouchers’ Mega – Manuais Escolares Gratuitos até ao 12.º ano de

escolaridade?

3- Quantos casos foram já reportados ao Instituto de Gestão Financeira da Educação,

responsável pelo pagamento aos livreiros?

4- Qual é, à data de hoje, o atraso no pagamento dos ‘vouchers’ aos livreiros?

5- Qual é, à data de hoje, o valor do montante dos ‘vouchers’ em dívida aos livreiros?

6- Quando é que estará totalmente saldada a dívida do Ministério da Educação aos



livreiros?

Palácio de São Bento, 22 de agosto de 2019

Deputado(a)s

ANA RITA BESSA(CDS-PP)

ILDA ARAÚJO NOVO(CDS-PP)

____________________________________________________________________________________________________________________________
Nos termos do Despacho n.º 1/XIII, de 29 de outubro de 2015, do Presidente da Assembleia da República, publicado no DAR, II S-E, n.º 1, de 30 de outubro
de 2015, a competência para dar seguimento aos requerimentos e perguntas dos Deputados, ao abrigo do artigo 4.º do RAR, está delegada nos Vice-
Presidentes da Assembleia da República.
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